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ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 5140/6.5.2025 Ερώτηση 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους 

αναφερόμενους στον Πίνακα Κοινοποιήσεων Βουλευτές, σας γνωστοποιούμε ότι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 19/5/2025, κατά τη συζήτηση της 

σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης 859/2025. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα Πρακτικά:

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Κύριε Βουλευτά, θέλω 

να ξεκαθαρίσω δύο, τρία πράγματα. Πρώτον, απαλλοτριώσεις δεν κάνει κανένας ιδιώτης. Απαλλοτριώσεις 

κάνει το κράτος με απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Άρα αυτό είναι ξεκάθαρο. Δεν 

έχει σημασία ποιος είναι. Απαλλοτριώσεις δεν κάνει ένας ιδιώτης. Τα έργα ΑΠΕ στα οποία αναφέρεστε, 

ορίζονται ως έργα δημόσιας ωφελείας από το 2001. Δεν είναι νόμος του 2022. Το 2022 -επειδή και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση κατέληξε στην ίδια πρακτική ότι οι ΑΠΕ είναι δημοσίου συμφέροντος- όταν 

κωδικοποιήσαμε και ξαναγράψαμε το νόμο του 2022, ενσωματώσαμε επιπλέον προστασίες για την ιδιωτική 

περιουσία.

 Ουσιαστικά τι λέμε; Ότι προκειμένου να γίνει η απαλλοτρίωση, θα πρέπει να έχουν εξαντληθεί 

κάθε άλλα νόμιμα μέσα για την απόκτηση ή τη χρήση της γης. Άρα είναι κάτι που ισχύει στη χώρα μας πάνω 

από δύο δεκαετίες. Και εμείς το 2022 μάλιστα προσθέσαμε επιπλέον δικλείδες ασφαλείας για τους ιδιώτες. 

Αλλά να πω και κάτι άλλο. Επειδή υπάρχει ο νόμος αλλά υπάρχει και η πρακτική, στην πράξη έχουν 

γίνει ελάχιστες απαλλοτριώσεις για έργα ΑΠΕ στη χώρα μας. Αυτό που συνήθως συμβαίνει, είναι αυτός που 

θέλει να κάνει το έργο και αυτός που έχει δικαίωμα στη γη καταφέρνουν να έρθουν σε μια συμφωνία. Και 

άρα η ύστατη λύση η οποία είναι η απαλλοτρίωση, είναι κάτι που βλέπουμε πολύ σπάνια στη χώρα μας. 

Είναι πασιφανές. Όπως σας είπα πριν, υπάρχει μια πολύ συγκεκριμένη διαδικασία για το πώς γίνεται 

μια τέτοια απαλλοτρίωση. Το Υπουργείο θα τηρήσει και θα εφαρμόσει το νόμο, όπως προβλέπεται, αλλά σε 

καμία περίπτωση αυτή δεν είναι μια γενικευμένη πρακτική που βλέπουμε στη χώρα μας. 

Κύριε Βουλευτά, επειδή αναφερθήκατε στα ευρύτερα θέματα της περιοχής, μου φαίνεται ότι πρέπει 

τουλάχιστον να μιλήσω λίγο για το ευρύτερο αποτύπωμα που αφήνουμε στην περιοχή. Άμα δούμε την 

ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη, οι επενδύσεις που έχουμε κάνει -και θα μείνω στον ενεργειακό τομέα, 

γιατί αυτός είναι ο τομέας μου- έχουν βάλει την περιοχή στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης. Μιλάμε για 

εργοστάσια φυσικού αερίου. Μιλάμε για το FRSU της Αλεξανδρούπολης, για τον διασυνδετήριο αγωγό 

Ελλάδας-Βουλγαρίας.

Μιλάμε για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Βουλγαρίας. Μιλάμε για τις ΑΠΕ, οι οποίες είναι 

σήμερα η πιο φθηνή πηγή ενέργειας που έχουμε, ειδικά για μια χώρα σαν την Ελλάδα, που εισάγει τα 

ορυκτά καύσιμα τα οποία χρησιμοποιεί στη χώρα. 



Όλα αυτά έχουν αναβαθμίσει την περιοχή και όταν πηγαίνουμε στην Ευρώπη και μας μιλάνε για 

την περιοχή αυτή, είτε αυτή είναι για την Αλεξανδρούπολη, για το FSRU, είτε αυτός είναι ο αγωγός που 

έχουμε με τη Βουλγαρία, όταν πηγαίνουμε και συζητάμε για όλη την περιοχή των Βαλκανίων, μέχρι την 

Ουκρανία, και όλη η συζήτηση ξεκινάει από αυτήν την περιοχή, δεν μπορούμε να λέμε ότι δεν έχουμε κάνει 

πράγματα γι’ αυτήν την περιοχή. 

Προφανώς μπορούμε να κάνουμε περισσότερα, αλλά πώς τονίζεις μια περιοχή; Κάνεις επενδύσεις, 

την ανεβάζεις, τη βάζεις στον χάρτη και της δίνεις παραγωγικές μονάδες οι οποίες μπορούν να 

ευδοκιμήσουν εκεί πέρα. 

Αυτό είναι το σχέδιό μας και αυτά έχουμε πράξει για την περιοχή και αυτά θα συνεχίσουμε να 

κάνουμε». 

Ο Υφυπουργός
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